

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт аграрных проблем Российской академии наук
(ИАгП РАН)



Утверждаю

Заместитель директора ИАгП РАН
по научной работе

Н.А. Яковенко д.э.н. Н.А.Яковенко
30 ноября 2015 г.

Отзыв

ведущей организации Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института аграрных проблем Российской академии наук (ИАгП РАН) на диссертационную работу *Рябчиковой Надежды Николаевны «Формирование конкурентоспособного кластера в рамках региональной аграрной политики (на примере Саратовской области)»*, представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Проблемы роста конкурентоспособности агропродовольственного комплекса России, формирования его конкурентных преимуществ и конкурентного потенциала приобретают особую актуальность в связи с обострением конкурентной борьбы на внутреннем и внешнем продовольственных рынках, усилением социально-экономической и финансовой нестабильности. Повышение конкурентоспособности агропродовольственного комплекса предполагает обоснование стратегий его развития в условиях глобализации. Это требует новых методологических подходов к пониманию конкурентоспособности агропродовольственного комплекса, основанных на исследовании согласованности процессов повышения конкурентоспособности на разных уровнях развития многоуровневых систем. Такой подход предполагает изучение конкурентных преимуществ в национальном, региональном, отраслевом аспектах, обоснование конкурентных стратегий на базе формирования конкурентных преимуществ, что связано не только с повышением качества конечной продук-

ции, снижением затрат, но и с другими стратегическими факторами более глубокого порядка, учитывающими специфику российских условий, особенности функционирования комплекса.

Стратегическое направление конкурентоспособного развития – это точечные инвестиции в конкурентоспособные отрасли, обеспечивающие мультипликативный эффект комплекса взаимосвязанных отраслей. Государственная поддержка должна быть направлена на стимулирование именно этих точек роста на разных уровнях и всех стадиях - от производства до конечного потребления. Реальный путь реализации такой стратегии – объединение усилий всех элементов единой продуктовой цепи, где интегратором выступает субъект, обладающий конкурентными преимуществами. Этим условиям соответствует концепция кластерного развития, которая позволяет определить приоритетные отрасли, имеющие экономический потенциал и способствующие повышению конкурентоспособности, выявить факторы и элементы, воздействующие на степень развития конкурентных преимуществ через призму внешнеэкономической конкурентоспособности.

Поэтому сформированная в исследовании Рябчиковой Надежды Николаевны цель – обоснование теоретико-методологических и практических рекомендаций по формированию конкурентоспособного молочнопродуктового кластера в рамках региональной аграрной политики на основе стимулирования эффективных кооперационных связей между всеми участниками молочной цепочки, а также поставленные задачи, несомненно, актуальны и востребованы наукой и практикой аграрной экономики.

Важность изучаемой проблемы обусловлена также самим объектом исследования. Молочнопродуктовый кластер имеет стратегическое значение для агропродовольственного комплекса и оказывает существенное влияние на продовольственную безопасность как страны в целом, так и отдельных регионов. Производство продукции кластера в современных условиях сдерживается высокой трудоемкостью и капиталоемкостью, длительностью производственного цикла отдельных молочных продуктов и сроками окупаемости инвестиционных проектов, что отрицательно влияет на стимулы к инвести-

циям в производственные мощности. Введение экономических санкций, падение курса рубля привели к росту расходов на закупку импортного племенного скота, кормовых добавок и премиксов в молочном животноводстве, цен на фуражное зерно и т.д. В этих условиях перед отечественными производителями молочной продукции стоит задача детального анализа факторов и условий, в которых формируются конкурентные преимущества, выбора и реализации эффективных стратегий конкурентного поведения. Поэтому актуальность работы не вызывает сомнений.

Научная новизна исследований и результатов, рекомендаций, выводов, имеющих в работе. Автором реализован системный подход к исследованию и разработке стратегий развития и повышения конкурентоспособности продуктовых подкомплексов агропродовольственного комплекса региона, позволяющий обосновать дополнительные источники для обеспечения его внутренней стабильности и саморазвития.

К числу наиболее значимых положений научной новизны, выносимых на защиту, следует отнести следующие.

Во-первых, необходимо отметить глубокий теоретический анализ экономических категорий «конкурентоспособность», «конкурентные преимущества», «кластер», «кластерная политика», «продуктовый подкомплекс». Сравнительный анализ различных теоретических концепций позволили автору уточнить содержание конкурентоспособного молочнопродуктового кластера, выявить его основные критерии, конкурентные преимущества, синергический эффект от создания (с. 25-28). В работе дана оценка развитию новых форм межотраслевых связей в агропродовольственном комплексе – создание вертикально интегрированных холдингов, территориально-производственных и продуктовых комплексов, технопарков и агрогородков. Сделан вывод, что кластер является альтернативной формой развития интегрированных структур, имеющей инновационную ориентированность и включающей научные, финансовые и другие организации. На основе анализа опыта развитых стран по использованию кластерного подхода обоснованы цели кластер-ориентированной аграрной политики, методы государственного ре-

гулирования развития агропродовольственных кластеров, раскрыта их тесная взаимосвязь с особенностями этапа жизненного цикла продуктового кластера (с. 42-61).

Во-вторых, весьма содержателен раздел диссертации, посвященный анализу основных показателей развития молочнопродуктового подкомплекса Саратовской области. Соискателем исследованы соотношение производства, реализации и потребления молока в регионе, показатели ввоза и вывоза молока и молочных продуктов, ресурсный потенциал предприятий молочнопродуктового подкомплекса, обеспеченность сырьем и другие показатели, характеризующие развитие молочнопродуктового подкомплекса (с. 62-74, 77-103). Автор научно обосновывает стратегии повышения конкурентоспособности предприятий молочнопродуктового подкомплекса региона на основе углубления межотраслевых взаимодействий. Это позволило сформулировать основные классификационные характеристики молочнопродуктового кластера Саратовской области (с. 64), выявить этап его жизненного цикла и разработать цели и основные мероприятия кластерной политики, направленные на активизацию потенциала и формирование конкурентных преимуществ молочнопродуктового кластера региона.

Третье. Несомненный интерес представляет предложенный и апробированный автором методический подход к анализу эффективности кластерной политики, включающий целевые показатели, их пороговые значения и алгоритм расчета интегральной оценки (с. 107-110). На основе предложенной методики диссертантом осуществлен анализ эффективности кластерной политики в молочнопродуктовом подкомплексе Саратовской области (с. 111-116). Доказано, что проводимая в регионе аграрная политика носит отраслевой характер и сконцентрирована на поддержке отдельных участников продуктовой сети, в основном сельскохозяйственных товаропроизводителей. Разработаны основные элементы кластерной политики, которые направлены на формирование условий для эффективного развития молочнопродуктового кластера, повышение обоснованности приоритетов государственного регулирования производства и переработки молока.

Четвертое. Новизну и практический интерес представляют рекомендации автора по созданию трехуровневой системы организационной поддержки процессов формирования и повышения конкурентоспособности молочнопродуктового кластера Саратовской области. Создание Центра кластерного развития в виде некоммерческого партнерства позволит сформировать доверительные отношения участников кластера, выявить потенциальные кластеры и обеспечить условия и поддержку их эффективного взаимодействия. Для упрощения коммуникаций участников кластера и органов власти, обеспечения устойчивых связей между предприятиями малого и среднего агробизнеса, перерабатывающими предприятиями, наукой, организациями инфраструктуры и государством предложено создание Отдела развития и поддержки кластеров при Многофункциональном центре Саратовской области. Обоснованы цель и основные задачи его работы, преимущества и результаты деятельности, процедура получения услуг (с. 126-129). Формирование интегрированных структур позволяет использовать преимущества в росте производительности, инвестициях, нововведениях, объединять усилия в области маркетинга, получения информации, поддержки заказчиков и т.д. Данная деятельность может облегчить внутренние потоки ресурсов, взаимную дополняемость и другие конкурентные преимущества. Поэтому предлагаемый методический подход имеет важную практическую значимость и вносит определенный вклад в развитие теории и практики интеграции.

В-пятых, разработан портфель внутрикластерных инициативных проектов для выделенных в регионе субкластеров по производству молока и молочных продуктов с учетом особенностей их функционирования. Данные проекты выступают полигоном формирования отношений доверия и сотрудничества в кластере, позволяют выявить и решить узкие места в молочнопродуктовой цепочке. Реализация проектов позволит товаропроизводителям Саратовской области успешно конкурировать на рынке молочной продукции.

Совокупность перечисленных положений теоретико-методологического, аналитического и прикладного характера позволяет сделать вывод о

соответствии результатов диссертационного исследования Рябчиковой Н.Н. критериям научной новизны для кандидатских диссертаций.

Автор проводит свою работу на широком информационном поле статистических и эмпирических данных, что позволяет объективно оценить уже имеющийся теоретико-методический фундамент решения проблем формирования молочнопродуктового кластера Саратовской области в рамках региональной аграрной политики. В библиографическом списке 104 наименований источников, посвященных данной проблематике. Автор профессионально применяет современные методы исследований. Полученные результаты исследований прошли научную экспертизу благодаря участию автора в научно-практических конференциях и семинарах.

Соответствие темы диссертации и автореферата, требованиям паспорта специальностей ВАК. Представленная диссертация и автореферат Рябчиковой Н.Н. изложены в соответствии с требованиями по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) и соответствует пункту 1.2.43 «Экономические проблемы формирования и функционирования интеграционных структур в АПК» Паспорта специальностей ВАК – Экономические науки.

Автореферат и опубликованные научные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Значимость результатов для науки в целом и для практики. Значимость результатов исследования для науки заключается в уточнении содержания конкурентоспособного кластера как интегрированной структуры, обладающей конкурентными преимуществами и высокой способностью самообновления, обосновании классификационных характеристик кластера, разработке методических подходов к оценке эффективности кластерной политики. Теоретические выводы могут быть использованы при исследовании и прогнозировании конкурентоспособности регионов и регионального развития. Несомненную научную значимость имеют обоснованные в диссертации

научные положения, развивающие теорию и методику формирования конкурентных преимуществ и конкурентной среды на продовольственном рынке, их влияние на рост конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей, рекомендации по развитию агропродовольственного комплекса на основе использования стратегий интегрированного роста. Выводы и результаты, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, основаны на современной нормативно-правовой базе, а также на анализе обширного статистического материала.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что они могут быть использованы в работе департаментов и министерств сельского хозяйства регионов при разработке комплексных целевых программ развития регионов, обосновании государственной политики преодоления деформаций в институциональной структуре агропродовольственного комплекса и его отдельных сегментов, разработке основных методических принципов и подходов к анализу конкурентоспособности отечественных производителей на макро-, мезо- и микроуровнях, проведении научных исследований по проблемам обеспечения сбалансированности агропродовольственного комплекса, развития системы его регулирования. Отдельные положения работы могут использоваться в учебном процессе по дисциплинам «Государственное экономическое регулирование», «Современная аграрная политика», «Экономика и управление народным хозяйством» студентам экономических специальностей вузов и слушателям курсов повышения квалификации, а также при подготовке специалистов региональных органов власти и управления.

Практическая значимость полученных результатов подтверждается справками об их внедрении в деятельности региональных органов управления АПК и предприятий молочнопродуктового подкомплекса Саратовской области.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Научные результаты диссертационного исследования Рябчиковой Н.Н. целесообразно использовать научно-исследовательским организациям и ВУ-Зам аграрного профиля при проведении научных исследований по проблемам

обеспечения сбалансированности продовольственного рынка, развития системы его регулирования на федеральном и региональных уровнях, роста конкурентоспособности регионов, формирования интегрированных структур, ориентированных на производство продуктов с высокой добавленной стоимостью.

Методический подход к анализу эффективности кластерной политики и рекомендации по созданию трехуровневой системы организации поддержки процессов формирования кластеров могут быть использованы Министерством сельского хозяйства РФ и региональными органами управления АПК для обоснования государственной политики, направленной на повышение конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей на продовольственном рынке, при разработке комплексных целевых программ развития агропродовольственного комплекса и его сегментов.

Считаем целесообразным продолжить работу в направлении решения задачи повышения конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей на основе формирования продуктовых кластеров.

Основные положения диссертации нашли отражение в публикациях автора (из них три в ведущих рецензируемых журналах), докладах на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Сложность и многогранность исследуемой проблемы обусловили **ряд замечаний** по выполненной работе.

1. Автор определяет этап развития молочнопродуктового кластера как первую стадию его жизненного цикла. Вместе с тем необходимо было дать характеристику прогнозным параметрам динамики развития кластера и на других стадиях, в том числе связанных с глубокой переработкой сырья и производством продукции с высокой долей добавленной стоимости.

2. Предлагаемые автором рекомендации по созданию трехуровневой системы организационной поддержки процессов, а также ряд специфических субсидий и налоговых льгот трактуются как меры, одновременно способствующие и формированию, и повышению конкурентоспособности молочнопродуктового кластера Саратовской области. Следовало бы более четко оп-

ределить направленность этих рекомендаций и оценить их достаточность с точки зрения решения этих проблем. Так, сложно сделать однозначный вывод о том, будет ли при условии реализации авторских предложений нивелирована тенденция снижения положительного сальдо межрегионального обмена, произойдет ли рост качества и ценовой конкурентоспособности молочной продукции области. Представляется, что потребуются дополнительные направления поддержки и инвестиционные проекты.

3. Нельзя согласиться с положением автора о том, что конечным результатом формирования конкурентоспособного кластера должно стать положительное сальдо межрегионального обмена и обеспечение продовольственной безопасности региона по молоку и молочным продуктам. Такое утверждение справедливо лишь применительно к молочнопродуктовым кластерам некоторых регионов, в частности, Саратовской области, но неприменимо ко всем региональным кластерам.

4. Портфель внутрикластерных проектов ограничивается автором, прежде всего, мероприятиями, направленными на укрепление связей молочных заводов с поставщиками сырья. Представляется, что его необходимо было дополнить инновационными проектами, направленными на дифференцированное развитие всего ассортиментного ряда молочных продуктов.

5. В диссертационном исследовании достаточно широко использованы методы экспертной оценки, однако в ряде случаев в тексте работы отсутствует обоснование отбора экспертов (требования, критерии, количественный состав). Данное замечание относится, в частности, к таблице 2.2.15 "Показатели кластерного потенциала молочной промышленности Саратовской области" на с.101 и таблице 2.3.3 "Расчет интегральной оценки эффективности кластерной политики в Саратовской области" на с. 108.

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования. В целом работа отличается логичностью построения, направленностью всей теоретической части на решение поставленных конкретных задач.

Заключение. Диссертационное исследование Рябчиковой Н.Н. представляет востребованную наукой и практикой разработку проблемы формирования конкурентоспособного кластера в рамках региональной аграрной политики, устойчивых конкурентных преимуществ агропродовольственного комплекса России. Цели и задачи выполненного соискателем исследования определены и реализованы соответственно избранной теме; положения, сформулированные в соответствующих разделах, выводах и предложениях, выносимые на защиту тезисы достаточно полно аргументированы.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертационная работа на тему «Формирование конкурентоспособного молочнопродуктового кластера в рамках региональной аграрной политики (на примере Саратовской области)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Рябчикова Надежда Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на заседании лаборатории макроэкономического анализа и стратегии развития агропромышленного комплекса Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института аграрных проблем Российской академии наук (ИАГП РАН) (протокол № 6 от 30 ноября 2015 года).

Заведующая лабораторией макроэкономического анализа и стратегии развития агропромышленного комплекса ИАГП РАН
д.э.н., проф.

 О.В. Ермолова

Адрес: ул. Московская, д. 94, г. Саратов, 410012
Тел: (8452) 26 26 79; факс: (8452) 26 25 38
E-mail: iagpran@mai.ru

Подпись Ермоловой О.В. заверяю
заведующая канцелярией
ИАГП РАН



 Т.Ю. Ганжина